Приложение 1.

Список изготовления наглядных пособий:
МОДЕЛИ:

1. Динамометр для регистрации силы мышц пальцев руки.

2. Модель медицинского термометра.

3. Модель шприца.

4. Модель для пояснения принципа перкуссии.

5. Счетчик пульса.
ПЛАКАТЫ:
           1.   Схема устройства стетоскопа.
2.   Схема строения фонендоскопа.

ПРОЕКТЫ ПРИБОРОВ  С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ МЕТОДА ФОКАЛЬНЫХ ОБЪЕКТОВ:

         1.   Усовершенствованный термометр.

         2.   Усовершенствованный шприц.
         3.   Усовершенствованные банки.

Приложение 2.

  Модуль 3 . «Физика и ТРИЗ».  БЛОК 1 . « ОСНОВЫ ТРИЗ ». 
План – конспект урока 1.

Тема: Что такое ТРИЗ - технология.

Цель: познакомить обучающихся  с основными положениями ТРИЗ – технологии, рассказать суть метода фокальных объектов и  системного оператора.

Задачи: Развитие  у обучающихся умения слушать, составлять конспект.    Развитие системного мышления, внимания. Воспитание самоорганизации своей  учебной деятельности, уважения друг друга.

Тип урока: изучение нового материала. 

Вид урока: урок-лекция с элементами беседы.

План урока:

1. Организационный момент.

2. Лекция.

3. Рефлексия

4. Домашнее задание.

Ход урока:

    1. Приветствие учителя. Сообщение цели урока.

2. План лекции: а) Основные моменты ТРИЗ - технологии;

                                  б) Метод фокальных объектов;
                                  в) Системный оператор;

                                  г) Мозговой штурм. 

ТРИЗ – это теория решения изобретательских задач.

     Генрих Саулович  Альтшуллер (писатель – фантаст Г.Альтов) первым в мире осознал, что техника, которую создает человечество для своих потребностей, развивается не случайным образом и не по прихоти пусть самых талантливых изобретателей, а по особым законам и закономерностям, которые нужно познать и использовать. Эта мысль впервые изложена им более 40 лет назад. Позже высказанные положения автор развил в ряде книг и в научных работах. Так зародилась наука о творчестве, получившая впоследствии название ТЕОРИЯ РЕШЕНИЯ ИЗОБРЕТАТЕЛЬСКИХ ЗАДАЧ -  ТРИЗ.

                        Человек, по-видимому, создан, чтобы мыслить:

                        в этом все его достоинство, вся его заслуга;

                        вся его обязанность в том, чтобы мыслить как

                        должно …

                                                     Блез Паскаль 

              Познавая законы природы и разумно их, используя, человек сам становится крупнейшей природоформирующей силой, сопоставимой по масштабам с геологическими процессами.

              Поисковая активность человека гораздо многогранней и содержательней, чему представителей животного мира, а потому имеет для него решающее значение. При этом не важно, в какой области человек будет проявлять свою активность – в музыке, в науке, в литературе, в технике, в общественной деятельности.

              Творчество – это не роскошь для избранных, а общая биологическая потребность, часто неосознаваемая нами. Любая работа, которую люди выполняют, осуществляется по заранее продуманному плану – технологии .Так работают все: печник , хирург, токарь, даже когда вы собираетесь сходить в кино, то делаете это по определенной  «технологии». Намечаете время выхода из дома, прикидываете путь до кинотеатра, способ преодоления этого пути – пешком ,автобусом или трамваем, считаете деньги – хватит ли их на билет? И если хотя бы одно действие не соответствует конечной цели, то поход в кинотеатр придется отложить.  А есть ли технология у изобретателя ? Ставка на случай. Английский химик Ч.Макинтош случайно изобрел – резиновые плащи – макинтоши, водонепроницаемую резиновую обувь – калоши, сапоги. В 1839 г. Ч. Гудиир случайно изобрел способ вулканизации резины. Французский  физик Антуан Беккерель открыл радиоактивность. В 1970 г. А. Мариле изобрел способ химической чистки одежды . Француз Бернанд  Куртуа в 1811 г. случайно получил йод . Случайно были изобретены пенициллин ,железобетон ,рентген и многое-многое другое …Мир полон случайностей ! 

В поисках метода.
Вероятно, первым, кто пришел к мысли о необходимости повышения степени организованности творческого труда, был древнегреческий философ – отшельник Диоген, за неимением лаборатории он избрал своим пристанищем бочку, где в полном уединении предавался размышлениям о совершенстве природы и безбрежности космоса. 

        Римский поэт и философ Тит Лукреций Кар в своей философской поэме «О природе вещей» излагает учение греческого философа Эпикура, который  предлагает получать различные новые объекты путем комбинирования составляющих их частей. Это уже был значительный шаг вперед.

        Первые реально применяемые методы активизации творческого процесса стали появляться в конце 20-х годов 20 века. К ним относятся: метод мозгового штурма, метод фокальных объектов, метод морфологического анализа, метод контрольных вопросов, интегральный метод, ассоциативный метод и т.п. Всего их насчитывается более тридцати.

Метод фокальных объектов.

           От слова «фокус»  (по аналогии с оптикой) – концентрация  внимания на конкретном     объекте.  Сущность метода – перенесение признаков случайно выбранных объектов на совершенствуемый объект, который лежит в фокусе переноса.

                  ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ  ДЕЙСТВИЙ:

1. Выбор объекта и цели усовершенствования.

2. Выбор наугад 3-4 объектов .

3. Составление характерных признаков этих случайных объектов.

4.Генерирование идей путем присоединения к фокальному  объекту признаков случайных  объектов.

5. Развитие полученных сочетаний путем свободных ассоциаций.

6. Оценка полученных идей и отбор полезных решений.

        Он не дает никакой гарантии, что у вас получится что-то дельное, но все,  же он раскрепощает мышление и порой приводит к неожиданным комбинациям. Метод содействует развитию фантазии.   

Системный оператор.

          «Сильное мышление – когда одновременно работают минимум 9 мысленных экранов: человек видит систему, надсистему, подсистему – три разных этажа. И на каждом этаже – прошлое, настоящее, будущее». 

                                                                             Г. С. Альтшуллер

        А что же такое система в технике? «Система – это комплекс организованных в пространстве и времени взаимосвязанных между собой элементов, необходимых и достаточных для выполнения требуемой функции, которую определяет человек ». Не существует ни в природе, ни в технике каких – либо обособленных систем. Любая из них является частью другой системы , которую называют надсистемой ,а та , в свою очередь , и сама является частью другой ,более крупой надсистемы . В  тоже время любая система состоит из ряда других, более мелких систем, называемых подсистемами. Что же такое сильное мышление? Автор теории ТРИЗ  Г. С. Альтшуллер так отвечает на этот вопрос: «Обычное мышление, когда человек видит только то, что дано в задаче. Если задача связана с деревом, то человек видит только дерево. Сильное мышление – когда одновременно работают минимум девять мысленных экранов: человек видит систему, данную в задаче, надсистему подсистему – три разных этажа. И на каждом этаже – прошлое, настоящее, будущее. То есть надо видеть не только дерево, но и лес, и клеточку дерева. И все это в развитии: прошлое, настоящее, будущее ».[3]
Этапы рассмотрения системы:

1. Рассмотрение  частей системы  (двигатель, трансмиссия,  рабочий орган, управление).

2. Обозначение функции.

3. Определение надсистемы.

4. Определение подсистемы.

5. Рассмотрение в пространстве и времени.

Подходы к рассмотрению системы:
Компонентный подход – рассмотрение в надсистеме и подсистеме.

        1.Определить функцию системы

2. Определить главные части

3. Определить функции главных частей

4. Установить связь между частями

5. Рассмотреть во временном компоненте
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Генетический подход  (Как развивалась система?) - рассмотрение системы в пространстве и   времени.   
ПРОШЛОЕ СИСТЕМЫ --- СИСТЕМА--- БУДУЩЕЕ СИСТЕМЫ

Структурный подход -  рассмотрение системы в пространстве и времени. 

С
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Функциональный подход  (Для чего предназначена система?) - рассмотрение функций системы и подсистемы каждой функции. 

Метод мозгового штурма.

    Это наиболее древний метод. Еще викинги применяли его при разрешении своих проблем во время морских экспедиций при экстремальных  ситуациях, вся команда собиралась на совет, и каждый вносил свои предложения. При этом вначале высказывались юнги, младшие матросы, старшие матросы. Капитан высказывался последним  и принимал окончательное решение. Современная модификация мозгового штурма, так называемая «мозговая атака», предложена американским морским офицером А.Осборном. Сущность мозговой атаки – дать свободный выход мыслям из подсознания. Мозговой штурм не допускает никакой критики со стороны учителя. [3]
Обучающимся предлагается ответить на вопросы:

- Кто является автором теории ТРИЗ?

- Какие методы сегодня повторили?

- В чем сущность каждого метода?

- Понравился ли вам урок?

Нарисуйте мордашку, соответствующую вашему настроению, с которым вы пришли на урок и, с которым вы уходите с урока?

       Попробуйте рассмотреть с помощью системного оператора электрическую лампочку, двигатель внутреннего сгорания.

Приложение 3.

МОДУЛЬ 1.
Практическая работа №1  «Какова твоя мощность, которую ты развиваешь, поднимаясь по лестницам школы» 

Цель: научиться определять мощность, которую развивает ученик, равномерно поднимаясь по лестницам школы в зависимости от скорости движения.

Приборы и оборудование: рулетка, секундомер, весы напольные, калькулятор.

Ход работы:
1.Посчитать число ступенек между 1 и 2 этажом школы n.

2.С помощью рулетки измерить высоту одной ступеньки h.

3.Вычислите высоту лестницы между 1 и 2 этажом школы H=nh ,м

4.Определите массу своего тела. m , kг.

5.Вычислите силу тяжести своего тела по формуле F=mg , Н

6.Вычислите работу по формуле  A=Fh , Дж

7.Определите время с помощью секундомера, затраченное на поднятие по лестнице шагом  t1 ,с

8.Определите время с помощью секундомера, затраченное на поднятие по лестнице бегом t2 ,с

9.Вычислите мощность по формуле N=A/t
10.Результаты измерений занесите в таблицу

	n
	h , м
	H, м
	m, кг
	F, H
	A,Дж
	t1 ,c
	t2 , c
	N1, Вт
	N2, Вт

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


11.Сделайте вывод.
Приложение 4.

             МОДУЛЬ 2.
Практическая работа № 5  «Как стучит сердце».
Цель: исследовать работу своего сердца.

Приборы и оборудование: весы напольные, секундомер, калькулятор.
Ход работы:
1.Узнайте массу своего тела с помощью напольных весов m.
2.Вычислите массу своего сердца, зная, что масса сердца равна 1/200 от массы тела m o
3.При одном ударе сердце совершает работу, такую же, как при поднятии груза массой 1 кг на высоту 20 см  Вычислите работу сердца за сутки, если оно совершает 100 тысяч ударов в сутки.A=mgh
4.Работа сердца находится по формуле  А=mДС
m – масса крови в аорте 
Д – давление крови в аорте
С – число сердцебиений за 1 минуту.
5.Измерьте свой пульс на запястье за 1 минуту в состоянии покоя и по формуле вычислите работу сердца А1
6.Сделайте 15 – 20 приседаний.
7.Измерьте свой пульс на запястье за 1 минуту и  по формуле вычислите работу сердца А2
8.Вычислите, какое количество энергии расходуется на работу сердца, если знаем, что оно равно количеству энергии, затраченному на поднятие груза массой 900 кг на высоту 14 м.
	m , кг 
	m o, кг
	A ,Дж
	C1
	C2
	A1 ,Дж
	A2 ,Дж
	Q, Дж

	
	
	
	
	
	
	
	


9.Сделай вывод.

